

信心在哪裡？

經文：出埃及記 16:2-4, 9-15，
約翰福音 6:24-35

梁懷德牧師上週講道詞

2015年8月2日

講道詞由講員提供

願恩惠平安從天父上帝同主耶穌基督歸於大眾及聖會，誠心所願。

引子：信心的錯置。去年一輛運送銀行現鈔的車意外地跌下一大箱現鈔，在馬路上散滿很多現鈔，而其中，有一工程師拾得有五十萬，他以為是假銀紙，後來，他將現鈔分別儲存於內地及香港的銀行，他後來被警方發現及上法庭受審，他作証說自己以為那些錢是禮物，因為快到聖誕節，他選擇相信自己的以為，如果自己沒有被發現，他就可以享用那些金錢，他將會面對刑責！此外，近日話，有長者收到，某政府部門電話或信件，只要向該部門提供自己的個人資料，他就可以收到一些好處！你相信這些信息嗎？我們要小心，免得將信心錯置於這些人事上？

本論：一、有吃有喝（出 16:2-4，20，35）

以色列的全會眾因為沒有麵包吃，就快要餓死在曠野中，他們的代表來到摩西和亞倫的面前發怨言，參自 16:2-3。「2 以色列全會眾在曠野向摩西和亞倫發怨言。 3 以色列人對他們說：「我們寧願在埃及地死在耶和華手中！那時我們坐在肉鍋旁，吃餅得飽。你們卻將我們領出來，到這曠野，要叫這全會眾都餓死啊！」他們知道生死之權是掌握在上帝的手中，假如，要他們餓死在曠野中，就寧願死在埃及較好些，因為死在埃及，會眾個個起碼可以做個吃飽飽的飽鬼，而不要死在曠野做個餓鬼，似乎吃得飽比沒有自由來得重要，原來，人總是為到自己的肚子打算；在各行各業中，飲食這行總是有市場的，香港是飲食天堂，總有很多不同的菜餚給大家選擇。不過，對以色列全會眾來說是沒有選擇，各人手中的口糧已經吃光了，男人(60 萬)捱兩三天也可以，但小朋友等又怎能捱肚餓呢！因此，會眾的代表已失去忍耐和信心，身體的飢餓使他們放棄信靠那位施行神蹟的上帝，他們就向上帝發怨言。不過，參閱 16:4「耶和華對摩西說：「看哪，我要從天降食物給你們。百姓可以出去，每

天收集當天的份量。這樣，我就可以考驗他們是否遵行我的指示。」上帝知道會眾的苦惱和需要，上帝從天上降下食物給會眾，叫他們可以有吃的，上帝也同時考驗會眾的順命，會否遵照上帝的吩咐而行，有些人貪心取多一些，結果多取多留的會生蟲發臭(出 16:20)。上帝顧念會眾的需要，使以色列民飽嘗天恩的滋味，他們每天有夠用的食物供應，如此，在四十年間會眾不間斷有上帝的恩賜下「以色列人吃嗎哪共四十年，直到進入有人居住的地方；(出 16:35)」，上帝先後養活了兩個世代的人。今日，我們所需要的，上帝也會為我們操心，一切的天糧是來自天上的上帝，正如，主禱文中所指，我們日用的飲食，今日賜給我們。我想一想，若果以色列民全會眾為到快要餓死的事，祈求上帝的憐憫與恩惠臨到他們，上帝會否同樣將天糧賜下呢？今日，你有沒有為到上帝所賜給你的飲食、健康、家庭、職業、工作崗位及現況而心中充滿感謝呢！你是否為到自己未能有好的或更好的際遇而向上帝埋怨，為何我沒有好的家庭背景？為何我有這麼多病痛？為何我打這份工有這麼多人事問題等等？原來，上帝明瞭我們的處境，也知道我們有多少能量，相信只要我們不去埋怨上帝，也不要埋怨別人，忠心地、誠心地在基督耶穌的恩典下學習忍耐和等待，憑信心的仰望上帝，繼續以信心前行，作可當作的事，上帝必定將已預備好的恩澤適時地賜給我們！

二、信靠上帝！（詩 78:23-29）

在詩篇 78 篇中，詩人稱讚天父上帝的恩澤是無微不至的。詩人稱上帝是大能者(78:25 上：「各人就吃大能者的食物」)，祂是無所不能，祂是創造萬有的上帝，一切被造的都是聽令於祂，如天上的穹蒼在被創造的時候，是由上帝的命令而造成的『「6 上帝說：「眾水之間要有穹蒼，把水和水分開。」 7 上帝就造了穹蒼，把穹蒼以下的水和穹蒼以上的水分開。事就這樣成了。 8 上帝稱穹蒼為「天」。有晚上，有早晨，這是第二日。(創 1:6-8)』，在詩 78:23-24, 26-27 中，「23 然而他卻吩咐天空，又敞開天上的門，24 降嗎哪像雨，給他們吃，將天上的糧食賜給他們。26 他令東風吹在天空，用能力引來南風。27 他降肉像雨，多如塵土，降飛鳥，多如海沙，」上帝吩咐天空打開天門，降下嗎哪*「以色列家給這食物取名叫嗎哪，它的樣子像芫荽子，顏色是白的，吃起來像和蜜的薄餅。(出 16:31)」，上帝命令東風吹南風颳，使到鶴鶉上來；大能的上帝吩咐天地萬物，天地萬物就聽命而行，天空降下嗎哪，大地吹來鶴鶉，

以色列民再一次認定上帝的大能，上帝為他們行了極大的神蹟，此外，上帝為他們賜下的天糧是他們百多萬人所夠用的，亦是每人每日所需要的份量，上帝的供應是多得不可斗量的「他賜下糧食，使他們飽足。(16:25 下)」降嗎哪多如雨，降飛鳥多如海沙，使到以色列民有充足的食糧，他們今日可吃一份，明天可以別吃三份，因為，上帝的天糧是豐厚的，是用之不盡的，此外，上帝的恩澤也是無微不至的，上帝將食糧「落在他自己的營中，在他帳幕的四周圍。(出 16:28)」「He caused them to fall right in the middle of their camp, all around their homes. (Ex. 16:28, NET)」上帝為以色列民所預備的食物，是恰巧地降落在他們的營地中，在他們所暫居的帳幕的四圍，使到以色列要四處尋找，可以說食物就在眼前了！哈利路亞，上帝的供應是充足而且有餘的，上帝真是無微不至的！我們要由信靠自己而轉向信靠上帝，今日，你有沒有覺得人生的路是愈走愈難，愈走愈重負呢！上帝顧念以色列民的需要，也必定顧念我們的需要，你願意將一生交托於上帝的恩手中嗎？

三、信靠耶穌(約翰福音 6:24-35)

經驗過五餅二魚神蹟的一班群眾，他們並沒有回到自己的鄉鎮，當他們見到耶穌沒有與門徒一起上船渡海，他們就自行坐船去到迦百農，後來，他們遇見耶穌要與他相聚，主就對他們說「26 耶穌回答他們說：「我實實在在地告訴你們，你們找我，並不是因見了神蹟，而是因吃餅吃飽了。 27 不要為那會壞的食物操勞，而要為那存到永生的食物操勞。這食物是人子要賜給你們的，因為父上帝已印證了。」(約 6:26-27) 耶穌提醒他們不要為今世的食物而操心，反而要為永生的食物而努力尋求，之後，他們又說「於是他們對他說：「你行甚麼神蹟，好讓我們看見而信你呢？你到底要做甚麼呢？(約 6:30)」「They waffled: “Why don’ t you give us a clue about who you are, just a hint of what’ s going on? When we see what’ s up, we’ ll commit ourselves. Show us what you can do.” (John6:30, MSG)」他們要求耶穌多行些神蹟，更多更大的神蹟並使他們獲得利益和好處，那時他們才會相信耶穌，正如昔日以色列民在曠野時，藉著摩西百姓得到從天上來的糧食，若耶穌可以行出昔日降嗎哪和降飛鳥的神蹟時，他們就考慮會否相信耶穌，因此，他們尋求耶穌是在於自己能得到利益，我想一

想，他們要見到多少個神蹟，才會相信耶穌呢！是要一個神蹟，是要有一次的保證，還是要十個神蹟，是得到十個保證；他們並不了解因信稱義的真理，認為自己獲得保障為相信耶穌的條件；耶穌糾正他們的錯誤，「32 於是耶穌對他們說：「我實實在在地告訴你們，那從天上來的糧不是摩西賜給你們的，那從天上來的真糧是我父賜給你們的。 33 因為上帝的糧就是那位從天上降下來，並且賜生命給世界的。（約 6:32-33）」首先是嗎哪不是摩西賜下來的，而是天父上帝所賜下的，如今，上帝的真糧是來自上帝自己，這真糧就是那位從天上降下來的耶穌，耶穌本是上帝，他願意身先士卒，他自我降卑，道成了肉身，住在我們中間，但凡肯認罪悔改信靠耶穌的人，其罪過就被赦免，而得到生命，就是永生。「因為我父的旨意是要使每一個見了子而信的人得永生，並且在末日我要使他復活。（約 6:40）」今日我們成為上帝的子民，是在於單單靠賴相信耶穌而來的。我們都是因相信耶穌而白白的被稱為義，而不在於上帝為我行了多少神蹟才相信主，信靠主不在於我們見過神蹟，信靠主也不在於天天得好處。你在上帝面前是要得到他給你的禮物，還是要得到主自己呢？信靠耶穌是指用信心相信，信心是指與主一起同行及合而為一，信心是指仰望主耶穌的引導，以作出主耶穌要作的事，信心是深深相信上帝的話：祂是愛我，為我捨己，為此，我們也願意去愛，去為祂而放棄自己的權利嗎！

小結：與主合一的生命。在 1994 年，我們去學習駕車及希望在上宣教工場前取得駕駛執照，還記起第一次在駕駛學校上課時，我在控制車輛時，忽時靠左忽時靠右，我的眼目總是注視在車旁及面前的位置，那時，老師提醒我，駕駛時要向遠處望，以眼見來判斷左右的平衡，也要感受自己也是整輛車的一部份，嘗試車人合一；另外有一次老師要我學習在斜坡上開車及保持不會流後與死火，要我閉上眼並以雙腳的起落去控制車輛的離合器（右腳於油門腳踏，左腳於離合器腳踏），當油門加多一些，車就會前行，而油門減一些，車就會維持在斜坡上不上不落，這個看似簡單的練習，也可轉化為我們要常常讓聖靈去掌控自己的生命，如何去配合和經歷與主合一的生命，能在地達致天人合一的境界。